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GOBIERNO MUNICIPAL DE CIUDAD DE
COSTA

RESOLUCIÓN N O.32212O2L ACTA NO 30/2021

VISTO: Que en el marco de la apuesta del Gobiemo de Canelones hacia la
Descentralización, el Desa¡rollo Territorial y la Participación Ciudadana,
el Municipio de Ciudad de la Costa ha apostado a conflui¡ con la
estrategia de trabaio para que se concreten los procesos locales con ésta
perspectiva,

CONSIDERANDO I: Que en tal sentido, se ha articulado, por un lado, con
el sistema de actores locales de la sociedad civil tanto desde las
otganizaciones sociales como desde las empresas ylos emprendimientos
productivos, para cumplir ese cometido, Y por el otro lado, se ha
articulado a nivel inter-institucional, para confluir en una estrategia
complementaria de apoyo a las iniciativas locales para el desar¡ollo.

CONSIDERANDO It Que apostamos a un espacio de coordinación para
fomentar la venta di¡ecta de la producción familiar, orientada al fomento
rural y con énfasis en la Soberanía Alimentaria.

CONSIDERANDO III: Que el formato para llevar adelante ésta propuesta
se detalla en el Proyecto "El Mercado del Barrio" (en a¡exo).

CONSIDERANDO Iv: Que este proyecto apunta a atender la situación
derivada de la crisis socio - económica llevando los puntos de
comercialización a lugares donde se identifica población con
r.ulnerabilidades.

CONSIDERANDO V Que habiéndose tratado en la Sesión Ordinaria No
30 del16 de setiembre de 2021. Se hace necesario dictar el
correspondiente acto administ¡ativo.

LA



ATENTO: A lo precedentemente expuesto y a sugerencia de la Comisión
Asesora Productiva.

EL GOBIERNO MUNICIPAL DE CIUDAD DE LA
COSTA:
RESUELVE:

1. SOLICITAR A LA SECRETARIA DE DESARROLLO LOCAL LA
IMPLEMENTACIóN DEL PROYECTO'EL MERCADO DEL BARRIO",
MEDIANTE LAS ARTICULACIONES NECESARIAS.

2. POR LA SECRETARÍA DEL MUNICIPIO INCORPóRESE AL
REGISTRO DE RESOLUCION ES, NOTIFÍQTJEST.

3. COMUNÍQUESE A LA SECRETARÍA DE DESARROLLO LOCAL Y
DEMÁS OFICINAS QUE CORRESPONDAN CUMPLIDO
ARCHIVESE.-
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El Mercado delBarrio de Ciudad de la Costa.

Proyécto: Él Mercado de¡ Earrio de Ciudad de la Costa.

lntrodr¡cc:ón:

En el marco de la apuesta del Coblerno de Canelones hacia la Descentralizac ón. el
Desarrollo rerritor'lal y la Participación C ud¿dana, ei munrcip o de Ciudad de a Costa ha
apostado a confluia con la estrateg a de lrabajo paaa que se concreten los procesos locales
con esia perspecliva-

En tal sentido, se ha aficulado mancomunadamenle, po!' un iado. con el ststema cle
aalores locales de la sociedad civll. tanlo Ca:de las o.ganiza.lones soctales como desde
las empresas y los en¡prendimlenlos productivos, para cunrplir ese cooretido. Y, fla. ei olao
lado, se ha articulado a nivel inter nstitr.lonal. para cor]fluir en irna estrategia
complementaria de apoyo a las niciativa$ locales para e! desarroilo. (Felas de
emprendedores, capacitaciones, Cenko de Compelllvldad. El Cefilón de las Chac.as de la
tie¡ra a tu mesa alcual tomamos como referenc¡a para el presente pi-oyeclo)

Antecedentes:

El proyecio Camión de la Chaara se ejecutó en varios municipios entre el 5le diciér,rbre
2420 y el 9 de fiatzo 2021. En el caso de Ciudad de la Costa se mplementó en 5
locaciones y al finalizar la propuesta del cámtón. hemos recibido la solicilLd y la nquiulud
de los vecinos de una postble allet'nativa al proyecto. Esta necesidad de ¡ueslaós vecinos
nos ha aaolivado a buscar la allernaltva qLte sat sfasa esa dentánaia

Previa a la elaboración de una propuestá creemos necesarlo realizar un breve anál s s de
lo hecho hasla ahora con elCamión de las Chacras et-r los puntos de comercializació¡ de
Ci!dad de la Cosla.

1.- El Proyecto el camión de las Chacras de la Uerra a su mesa se eiecLiió ,.¡ nueslaa
Ciudad desde el 17 de drciembre al 4 de rnarzo. cubriendo cada 15 dias ios Centro de
barrios y la comisrón Sanla Ana, agregá¡dose una articulación con 1Ll Cooseraiivas ile
Vlviendas donde se realizat'on 3 comercializac ones en su zoaa de influeacta en Lago mar
No¡te. Se presentaron. a su vez, ias sollcitL]des para 3 zonas nuevas, las cLlales no
pudieron ser contempladas duranle la elecucióñ dei proyecto: ufa ¡l oorle Comisió¡
§4onies de Solymar- y 2 del lado Sur: Comisión Nilédanos y Comisión Lomás3.

En cuanto al dlspositivo con la cooadinadora de cooperativas de vivienda de Lago ñlar
Norle, cabe destacar que ésta melodologia de articulación con las aooperativas, ttende a
converUrse en Cooperativa de Consumo de productos canarios-frutas-verdLtras ! otros
como a¡liculación con pescadores artesanales. faso¡eros.le Polio.

2.- Los objetivos se dirlgierón a cubrir, por rr lado, los sectores de ia poblacióñ de rn¿yar
vulnerabilidad que. como consecuencla de la s tLlacióñ de crisis econó¡iioa y la
emeagencia sanltaaia eslán ieniendo dificultades para acceder a la alimeniación de calidad.
Por lo cual, es priorilario aselltrar el abastecimlenlo de la canasta familiár del alin¡ento



ElMerc¿do delB¿rio deCludad de la Cost¿.

fresco a a.rn preco reglrlado por medro da i¡ venta dlrecla. y por cllo lado promover y
conc.a-¡: vlas deventa de la producc ót 1ar¡iliar canarla eñ forr¡a d recta, denlro del
depaiamento. Generando circLritos .1. .elcania y procesos de desarrollo territor al hacia !n
aaneiones reás soslaaible.

3.- El pror¡edlo i.l3 personas que fueron pc. día en cada prlnlo lue de 100 pe.sonas y 160

Dersa¡as el de nráxi.¡a afluencia. (DaloJ esiimados pcr a enke§a de rÚmeros en la

aieaali)n por !arte de quien cof'efcializó).

Desde el li,r¡rcrp o qrrgreirlos agaaagcrf a los productores, vec nos y io§ lilncionarios del
proyecto y ¡e los Cenko aar Earrios, sin sLl cor¡prom so los resultados no hubieran sido los

misrnos fueron ell.r e¡ estas inlervenciones de comerciallzación, los que mantuvieron un

relacronamiento fuido con los vecinos facilitando la o.ganlzación de los compradores en

esta etapa de pandemia cumpliendo estrictamente con los protocolos sanitarios.

Propuesta segundo semest.e 202'1:

Hoy. esla experie¡cia tos permlle ilaoyeclar otros caminos en benefico de nuestros
vecinos y lrrductora;es. A partir de aqül drseñamos la srgurenie propuesta:

La reall{i¡a1 de nuesira cLlCad por s! (]xtenslón y por ar aompos clón urban¿. l¡ que llene
incorporada una fLieñe identidad barrlal, ncs hace pen§aa en fortalecer esa ldenlidad que

coaCylla a sentirnos parte en el proceso de constrlccrón ciudadana. La movllidad es un

eieTne¡lo alave e¡ el Ciaeao de politicals de cercania por o lanto creemoS aporllrno seguir
con el diagño .le punloa Ce comerctáll:¡alÓn en elformalo que dlmos e ll¿inar:

"el M!.cado del Barr¡o"

Donde cada seoana en un día acordado se rea,izará ia Ilegada "el Metcado del Barrio"

LOS VECIñóS PRODUCIORES FA|\,IlLlARE§ Y MUNICIPIO



El Mercádo del Bario de Ci!d¿d de la Costa.

en horarlo a determinar. en los Centros cle Bar.ios. Comisión Sánta Ana
\¡eoalos de 5lry.ldry Corrsió- Lo,ndc I ectos. Fq - tros e'l ... oL¿re:
De esta ..anera seguimos aposlando al formaio exitoso y ciemañdadc; losproducrores Familiares C¿narios-l\,4untctpro

''Mercado del Barió"
¿Qué es?

Cornls¡ón

Vecinos-

Un espacio de coordinación para fomentar la venta directa de la produbción fam¡lia.,
or¡entada al fomento rural y con énfasis en la Soberanla Alimentaria.
Con elformato de Venta de producción fam¡liar de Canelones.
Regulando el precio a valor igual o menor del lvlercado Modelo

¿Quiénes pueden part¡cipar?
Productores fam¡liares que partic¡paron en el p.oyecto El Camión de Ias Chacras.

Convocator:a;
Llamado ab¡erto a productores familiares que participaron en el proyecto El Camión

de las Chacras.

Cupos: I lugar (locación) por semana para producción fam¡liar, co¡ posibilidades de
oventos espec¡ales de venta integrando artesanos, huertas comunitarias y urbanas.
Se deben cubrir 7 (siete) puntos de comerc¡al¡zación en distjntos lugares ¡e ¡a Ciudad, en
horario a determinar por mes, en turnos de 5 horas, pudiendo un día cubrir 2 (dos)
locaciones en 2 tumos, uno en la mañana v otro en la tarde.

Func¡onamiento:
Los dias de venla al público se deberá garantizar el stock de producción

¡mprescind¡ble para cumplir con el horario de comercial¡zación del punto de venta.
Prever la posibil¡dad de contar con u¡ surtido de productos a un precio en modo de pack-
oferta, con frutas y verduras.

El Munic¡p¡o aporta:
D¡fusión y publicidad rodante local en área de ¡nfluencia del barrio.
Los locales de Centros de Banio
un funcionario responsable del mismo
Una persona destinada a limpieza del local.
Eventualmente tras¡ado en vehlculo l\4unicipal a coordinar
Los locales de las Com¡s¡o¡es serán coordinados desde el Municipio
Confluencia con Proyecto Mun¡cipio Saludable.

Garantizando:
Un responsable del local
Una persona destinada a la limpieza del local

De esta manera con este formato no hay perju¡cio por reclamos de competencia del
comercio establecido con un dla a la semana en cada locac¡ón, esto por la extensión
territorialy la densidad poblacional que comprende nuestra C¡udad.
No obstante, se continuará con la articulación para hacer que el pequeño comercjo del
barrio se abastezca con éstos productores famil¡ares.



El Mercado dél Barrio de Ciudád dé la Costa.

Por otro lado, se seguirá propic¡ando el encuentro y articulac¡ón de los productores con
grupos a§ociativos organizados del territorio, como ser Cooperativas, Asociaciones,
Clubes, etc.

Se solicita alVertice Productivo el prestamo del Camión de las Chacras por 3 meses, con
una frecuencia semanal para cubr¡r las locaciones previstas por el municipio, propon¡endo
sea ¡ncorporando el costo del combustible(.1 ) más una amortización para adit¡vos y
arreglos del cam¡ón al precio de los productos a comercializar (5% superior al mercado
modelo), de manera de garantzar la sostenibil:dad de la propuesta, al finalizar esta etapa.
Esta propuesta debe ser considerada por el colect¡vo que se haga caago de la
comercial¡zacion para as¡ poder efectivizarla.

(.1) La propuesta del Municipio insumiría para el trimestre sol¡citado:$ '116.850 de inversión
del Camión con un Presupuesto Mensual de $ 38.950 de inversión del Camión,
p,esupuesto en función del rendim¡ento del motor del camión 3.5 km po.litro, con camión
cargado: 134.75 litros por semana que corresponden a 65.5$ el litro, 8.826$ por semana
más una amortización para aditivos y arreg¡os del camión (5%: 9500).El promed¡o del
trayecto es de : 38.5 km semanales.

Distancia al primer ECC: 38.75 km .30 km
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